

ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΑΙΟ ΕΝΟΣ ΠΕΡΙΗΓΗΤΟΥ

Του Κόμητος ΓΚΡΙΟΥΖΠΕ ΠΕΚΚΙ Ο

# Η ΕΛΛΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΑΡ ΤΟΥ 1825



Η θυσία των Κουκουριωτών για την Πατρίδα. Στη Μάνη. Ο στρατηγός Μουρτζίνος. Η Μανιάτισσα. Η τμή των Μανιατών. Μία χαρακτηριστική περιγραφή. Ο εξοπλισμός των Έλλήνων. Η έμφροια των Έλληνιδων. Η κατάληψη της Σφακτηρίας. Ο φόνος του Γκαμαδέυ, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Η οικογένεια του Κουκουριώτη είναι η πλουσιότερη της Ύδρας. Τα χτήματά της αξίζουν λένε, ένα εκατομμύριο. Κατά την έναρξη της ΄Επαναστάσεως, η οικογένεια αυτή προσέφερε κολλοσιαία ποσά για τη συντήρησι του ναυτικού.

Η μεγάλη αδέξυ βλαξές θυσίες και η φήμη του Κουκουριώτη συνετέλεσαν, ώστε να τον ανεβάσουν από ανώτερα αξιώματα του κράτους. Τελευταία όμως έχασε κάτι από την πρώτη έπισημό του, κι αυτό ξέ αιτία του πεισμάτος του. Μεροληπτεί, όπως λένε, για τους φίλους του και τους πατριώτες του ΄Υδρας. Έπίσης το όλεθρο αποτέλεσμα της κατά των Αιγυπτίων τελευταίας εκστρατείας έγινε αιτία να λιγοστεύη κάπως η περιουσία που είχε σ' αυτόν ο λαός.

Μολιτατάρτα ο Κουκουριώτης είναι μαζί από τις πιο ξεχωριστές ψυχονομίες της σημερινής Έλλάδος. Με το παράδειμά του, την ανθρωπιά του και τη θυσία της περιουσίας του, έδειξε στους συμπατριώτες του, ότι οι πλούσιοι δεν πρέπει να καθύνται στο γαλό και να κατίζων μ' άπαιδη την τριζακία, αλλά όφειλον να ορίζονται άφρα μες στη θαλασσοταραχή και να χάνονται, εν άνάγκη, για την πατρίδα τους!...

Πέρασα τρεις μέρες στις άκτες της Λακωνίας και, μολιόντι δεν ένδοσιαζόμια πολύ με τις άρχαίωτες, όμολογώ ότι διέτρεξα όλη εκείνη την παραλία με θαυμασμό και με σεβασμό.

Την ίδια έποχή ο στρατηγός Μουρτζίνος, ύπουργός των Στρατιωτικών, και ένας από τους ίσχυροτέρους άρχηγούς των Μανιατών, αποδιώχτηκε στον Άλιμφο μ' εκατόν έξιχιτα άνδρες περίπου, για να συσχεφθή με το Μπέη των Μανιατών.

μέθος του κάμνει υποδοχή οι Τορζουοι, τιμώντας καθώς λέγαν, την παλληκαριά του. Κοφομεσάστηκαν στους τεταμένους :

— Καλώς τον Παλιμέτη! Καλώς τον Παλιμέτη!

— Όσα έντι, Παλιμέτη, έφέντη!...

Τον ύκολούθησαν ζοπίσω, σαν να του κάναν διαδήλωσι, κι' οι «ζιατίτηδες» και τον παρακάλεσαν να πάη έπάνω στην στρατώνη, που ήτανε στο φρούριο, να του προσφέρουνε καφέ.

Ο Παλιμέτης δέχτηκε και πήγανε όλοι μαζί στο «Μπεντενάκι». Του βάλαν μαζί καφέλα και καθήση στην άκρη, που έφερονε δροσιά και περνοσαν όλοι οι Τορζουοι και τον χειροτέουσαν, ρωτώντας τον πως τά πέραςε στο «Ιωνιανιστάκι».

Έκείνη την όρα του φέρανε και τον καφέ, τά σεφιμέτια και τά γινάκι σε άσημένιο όκισο.

Και καθώς έκισο τον και τά έφερε, έσκυβε για να τον σερίψη, κάποιος, βαλτός, από τους Τορζουοις, δίνει μία δυνατή σφυαξιά κι' ο Παλιμέτης πέφτει, κάτω από το φρούριο, στής θαλάσσεως τους βράχους, όπως λέει και το τραγούδι :

Και ο Παλιμέτης πίστευε

μέσα στην χώρα μπαινεί,

άτιμα τον έριξαι,

κάτ' από το κεντί!...

Τοξέαν οι Χριστιανοί και τον μεταφέρανε στή χέρα, άτ' έκει.

Είκοσι ήμερες έζησε ψυχομαχώντας. Όλοι που ήσαν γύρω του, τον ρωτούσαν και δεν παύαν να του λέν :

— Καπετάνιο, ποιάς σ' έγκράμισε ;

Αυτός δεν μολογούσε.

Μόνον άν τον πολυστεναχωρούσαν, έλεγε :

— Έγώ άν γίνω καλά, θα τον βρω!...

Άλλά δεν έγινε καλά και δεν τον ήρωε....

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

Οι Μανιάτες, ως γνωστόν, έπειδή τους έπροστάτευαν τα άπύκρημα βουνά της πατρίδος των, ποτέ τους δεν ύποτάχτηκαν στους Τούρκους και διετέλεσαν πάντοτε άνεξάρτητοι. Διαζώνονται από τά άφθονα μαλλιά τους που πέφτουν κυματιστά στους ώμους των και από τις πλατείς των περισκελίδες που μαζύνονται σε πτυχές γύρω από τη μέση. Έχουν ψυχογονμία λιγότερη όφραία, αλλά περισσότερο όφραύστηρη και βαρεία από τους άλλους Έλληνας.

Ο στρατηγός Μουρτζίνος ξεχώρισε άνάμεσα στους πατριώτες του, όχι τόσο από τη λάμψη της ανουσίας του, όσο από το μεγάλο του άνάστημα, το ρωμαλέο του σώμα και τα μαζώματα μοντάκια του, κάτω άτ' τα οποία θαρούσεσθε ότι δεν είχε χωμογέλασει ποτέ του.

Τά βουνά της Μάνης εν' άγρια κι' άπρόσιτα.

Η γυναίκες εν' έμφροιας και λιγερές.

Άλλοίμονο σε κείνον που θα τόλμηση να προσβάλη γυναίκα στή Μάνη. Θα τον σκοτώσουν. Χωρίς όεκο άμέσως.

Λένε μάλιστα έδώ και την έξη χαρακτηριστική παροιμία : «Μόνον όταν ένα βόδι μωρορέση να σούρη το κεφάλι του άτ' την σοφή του Ταϊγέ του και να πιη νερό στον Ερζοφ, μόνον τότε θα μωρορέση να γ' λυτώση το θάνατο κι' εκείνος που θα προσβάλη Μανιάτισσα!»

Μολιτατάρτα οι Μανιάτες ενε πολύ φιλόξενοι. Μ' όλη της τ' φτώχεια περιουσίαν έξαιρητικά τους ξένους του.

Άφού έξεπλήρωσα το σκοπό του ταξειδιού μου, άποχωρήσα το μέτη της Μάνης και γύρισα στο Ναυπλιο. Στο δρόμο δέν μου συνέβη τίποτε έκτακτο άν και δεν είχα μαζί μου κανένα συνοδό. Ήμουν πιά πεπεισμένος πως ο ταξειδιώτης ενε το ίδιο άσφαλις στην Πελοπόννησο όπως και στην ΄Ιταλία, την ΄Ισπανία ή την Πορτογαλία.

Όλοι οι κάτοικοι του Μωρηά ενε τώρα ώπλισμένοι με τουφέκια, πιστόλια και γιαντζάκια, όπλα που τους τ' άπήγορνε την ή Τουρκακή Κυβέρνησι. Μία γενική στρατιολογία στην Πελοπόννησο θα ύπορούσε να δώση 50000 μαχητάς.

Οι Πελοπόννησοι ενε λαός ώφραιος και ρωμαλέος. Κατά τις έπιστεύσεις που έκανα στάς Καλάμας και στην Τριπολι κατορθώσασα να ιδώ επί τέλους και μερικά γυναίκες. Η περισσότερες άτ' αυτές μου άφρασαν και μου φανηκαν καθ' όλα άντάξιες των έταίμων που τους άπένευμαν και έξακολουθούσαν να τους άπονεύμουν οι ποιητάι.

Έπεσεκέρθηκα τέσσερες έταραξίες του Μωρηά, ή όποιες όμιλας δέν μοιάζουν με τις όμοιους διοικητικές διαφρέσεις της Εθνώσεως. Έδώ ούτε δημοτική άρχή ύπάρχει, ούτε δικαστήρια έχουν άραφή οργανωθεί. Η άνωτέρα άρχή συσταται από τον Έπαρχο και και έναν ύπάλληλο, ο όποιος σνήφως τρώγει, κοιμάται και δέχεται άφροφάσεις στο ίδιο δωμάτιο.

Στην Πελοπόννησο το ταχυδρομείο ενε άγνωστο. Γ' αϊτ' ό ή Κυβέρνησι και οι ίδιους αναζώνονται να στέλνουν τά γράμματα κατά τους με ειδικούς ταχυδρόμους.

Η έμφροιάς της ΄Υδρας, των Άθηνων και του Μεσολογγίου δέν κυκλοφορούν άκόμη στα λαϊκά στρώματα, αλλά διαβάζονται άπλήτως άτ' τις άνώτερες τάξεις. Η έμφροιά που βγαίνει στο Μεσολογγι συντηρείται κυρίως άτ' την κατάνάλωσι της στην Έπίτανησο, ή έμφροιά της ΄Υδρας έχει μόνο διακόσιους συνδρομητάς και ή των Άθηνων άκόμη λιγότερους.

Αυτές ενε ή κυριότερες παρατηρήσεις μου κατά το ταξίδι από Ναυπλιο μέχρι Καλαμών.

Ποιά ενε λοιπόν τά έργα που έξετέλεσαν οι Έλληνες στο διάστημα μιάς τετραετίας ; θα ρωτήσεσθε. Όλίγα, έλάχιστα, σάς άπαντά.

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : Η συνέχεια.

